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Esercizio 1
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Le masse m=200 g m:= 1 Kg e m3 = 300 g sono disposte come in figura (il piolo & liscio ¢ di massa
trascurabile, la fune ¢ inestensibile e di massa trascurabile, mon ci somo aftriti). Una forza F
orizzontale & applicata a m; in modo che m; ¢ m; siano fermi relativamente a m. Trovare il valore di fale.
forza. (Nota bene: la massa m: tocca la parcte della massa 2 di modo che il filo rimane in verticale
anche se il sistema della masse & aceelerato)





Le masse m1=200 g, m2= 1 Kg, m3=300 g sono disposte come in figura (il piolo e’ liscio e di massa trascurabile, la fune è inestensibile e di massa trascurabile, non ci sono attriti). Una forza F orizzontale è applicata a m2 in modo che m1 e m3 siano fermi relativamente a m2. Trovare il valore di tale forza (Nota bene : la massa m3 tocca la parete della massa m2 di modo che il filo rimane in verticale anche se il sistema delle masse è accelerato).

Esercizio 2

Un elettrone che si muove lungo la direzione x con velocità v0 = 107 m/s è sottoposto, per un tratto lungo d = 4 cm, ad un campo elettrico uniforme E = 104 N/C ortogonale alla sua velocità. Calcolare in quale direzione si muove l’elettrone dopo aver attraversato la regione in cui è presente il campo elettrico. 

[image: image2.png]Un elettrone che si muove lungo la direzione x con velocita v = 10" m/s & sottoposto, per
un tratto lungo d = 4 cm, ad un campo elettrico uniforme E = 10° N/C ortogonale alla sua
velocita. Calcolare in quale direzione si muove Ielettrone dopo aver attraversato la regione
in cui & presente il campo elettrico.





Esercizio 3

Un vaso di fiori cade da una finestra del primo piano. Qual è il modulo della sua velocità immediatamente prima che tocchi il suolo, 3 m piu’ in basso ? Si trascuri la resistenza dell’aria.

Esercizio 4

In un cilindro dotato di un pistone mobile a tenuta è contenuto elio gassoso a 310K. Il gas inzialmente si trova alla pressione di 2 atm (202 kPa) e occupa un volume di 48 l. Poi subisce un’espansione isoterma fino a raggiungere il volume di 106 l. Quindi subisce una compressione isobara alla pressione determinatasi alla fine dell’espansione, e cosi’ torna al volume iniziale di 48 l. Calcolare il lavoro compiuto dal gas durante : (a) l’espansione isoterma; (b) la compressione isobara; (c) l’intero processo. Qual è la temperatura finale dell’He ? 
Esercizio 5

(a) Determinare la resistenza equivalente del sistema di resistenze rappresentato in Figura. (b) Sapendo che la differenza di potenziale agli estremi del sistema è 36 V, determinare la differenza di potenziale ai capi di ciascuna resistenza, l’intensità della corrente totale che circola nel sistema e quella della corrente che passa in ciascuna resistenza.
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Soluzione es. 1

[image: image4.png]Applichiamo il secondo principio della dinamica a ciascuno dei corpi del sistema (ignorando le parti di
massa trascurabile).
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Soluzione es. 2

[image: image5.png]Soluzione: Il campo elettrico imprime all'elettrone un‘accelerazione
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Soluzione es.3
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Soluzione es.no.4
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In base all'Equazione (17.10),

W = (91 kPa)(0.048 m’ — 0.106 ) = 5.3 kI
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11 lavoro compiuto dal gas durante la compressione isobara & negativo perché il volume diminisce.
(€ Per Pintero processo il lavoro i ettenc semplicemente sommando i due contibut calcolai nelle
part @) (0

W17+ (53K =24k

(@ La temperatura finale pud essers otenuta usando I'equazione di stato dei gas perfeti ¢ confron-
tando gl tai inzial e finale, cui comisponde il medesimo volume:

Y/ i
Ty =T = 30K g - 0K -
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Soluzione es. No. 5
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